

今天35℃ 明天20℃，雷雨过后凉快了

“五一”气温5年来最高，真正的夏天还没到

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 赵卓琪 于民星

这两天济南真是热得红红火火恍恍惚惚，好似“一秒入夏”。大街上，大家齐刷刷地换上了短袖裙装。打开朋友圈，已经有许多小伙伴们热到求雨，好在只要再熬一天，一场带来降温的雨就来了。3日，山东大部分地区晴热天气仍将持续，白天以晴间多云为主，风力较小，最高气温在33℃-35℃左右。不过，受冷空气影响，3

日夜间开始，全省天气多云转阴，鲁西北、鲁中和半岛地区有雷雨或阵雨局部有冰雹。受降水影响，我省气温将明显下降，最高降幅在10℃-15℃。虽然炎热会得以缓解，但雷雨天气将对出行造成不利影响，提醒假期出行的市民关注短时天气预报，及时携带雨具，注意交通安全。

据省气象台预报员介绍，本次降水主要是受冷空气影响，属于弱雷暴天气。“降雨的范围比较分散，主要集中在鲁西北、鲁

中北部和半岛北部地区。鲁南局部地区可能也将出现雷雨或阵雨。”据介绍，本次降水量较小，在小雨量级，局部能够达到中雨。“到4日早上8点前后，降水基本结束。”

虽然本次降水时间不算长，但受冷空气影响，降温十分明显。“全省大部分地区都出现明显降温。”预报员称，最高气温降幅较大。以省会济南为例，3日最高气温35℃，4日白天最高气温则降到20℃左右。

另外，持续了多日的大风天气有所收敛，未来三天，除半岛地区风力较大外，其他地区风力较小。不过需要注意的是，海上风力依然较大。3日傍晚到夜间，渤海和渤海海峡东北风7级阵风8-9级，黄海北部和中部东北风5-6级逐渐增强到6-7级阵风8级。

“五一”热成这样，是不是意味着夏天已经到了？记者就此咨询了济南市气象台预报科科长张永婧，得到的答案是，“真正的夏

天还要再等一段时间。”

张永婧表示，今年“五一”气温的确是近5年来最高的。“今年‘五一’受高空高压系统的影响，天空状况特别好，再加上空气非常干燥，特别有利于太阳辐射升温。地面又是以南风为主，进一步增强了升温幅度。”张永婧说，“不过目前来看，4月份全市平均气温较常年是偏低的，假期的后两天气温还会有所回落，所以大家别急于收起春装，真正的夏天还没到。”

齐鲁晚报 A02

2020年5月3日 星期日
编辑：赵丽萍
美编：陈华 组版：韩舟

游山东

假期第二天，市民出行意愿进一步增强，省内各主要景区游客数量相比第一天稳中有升，当天下午，泰山再一次发公告“暂停售票”。记者观察发现，各景区游客绝大多数为自驾游散客，团队游几乎不见踪影。面对冲击，旅行社推出多项个性化服务实行自救。

省城12家景区未现拥堵 山间民宿被预订一空

5月2日，济南市文化和旅游局发布《“五一”假期文化和旅游假日市场综合情况》。在景区客流量确保不超过最大承载力30%的前提下，截至5月2日15时，济南市重点监测的12家景区当日接待游客人数14.01万人次，同比下降77.96%。



假期第二天，更多市民走出家门亲近自然。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 程凌润

“五一”假期的第二天，游客出游热情逐步升温。截至5月2日15时，天下第一泉景区接待游客6.66万人次，千佛山景区接待游客14700人次，灵岩寺接待游客1600人次，野生动物世界接待游客11200人次，方特东方神画接待游客8000人次，园

博园接待游客8119人次，九如山风景区接待游客3821人次，红叶谷接待游客1080人次，九顶塔接待游客3320人次。

截至下午4点，与5月1日的客流量相比，趵突泉景区增加3544人次，大明湖景区老区减少800人次，新区增加2.766万人次，五龙潭公园增加2300人次，环城公园增加1100人次。

据了解，12家重点监测的

景区没有出现拥堵和发生重大舆情情况。

“五一”假期，济南市文化和旅游局推出的绿水青山生态游、浪漫田园乡村旅游等文旅休闲活动吸引了更多的市民走出家门，亲近自然，乐享山水风光。

据统计，九如山不二木居、柒舍、石养山居等民宿大都被提前预订一空。

订票、订酒店、网约导游 跟团的少了 旅行社推个性化服务

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 程凌润

“五一”小长假，济南市各景区大部分游客为济南及周边城市的散客，很少能看到旅行团的影子。5月2日，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者采访省城多家旅行社了解到，假期旅行团数量很少，部分旅行社通过拓展自驾游业务、网上预约导游等方式自救。

景区内自驾游散客居多

5月2日，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者探访趵突泉景区、千佛山风景名胜、大明湖景区发现，各景区内秩序井然，以往熙熙攘攘的旅行团不见踪影。

“我们是从河北保定开车过来的，来看看天下闻名的趵突泉。”在趵突泉景区，一位小伙告诉记者，如今山东省的健康码已经与河北的互认，他们凭借绿码就能轻松进景区。

在大明湖景区内，聊城市民索先生与家人特意在南门口拍照留念。“济南距离聊城比较近，而且景点也多。”索先生说，身边的朋友也多是自驾出游。

旅行社称业务减少七成

“复工复产以后，总体来说，旅游行业在回暖，但是跟团的游客还是少。”嘉华旅游市场经理赵汝信说，与往年“五一”假期相比，他们的旅行团减少七成。

“现在主要是一日游项目，游客是当天去当天回，不包含午饭。”赵汝信说，他们旅行社开发的一日游项目包括九如山、朱家峪等近郊旅游线路，假期期间的旅行团也很少。

“跟团”的游客少了，旅行社应该如何自救呢？“我们现在开发了自驾游项目。”赵汝信解释道，所谓自驾游业务其实就是给选择自驾的游客提供订票、订酒店、讲解等业务。

赵汝信称，这种个性化服务更受年轻人青睐。

私人定制导游或成趋势

“我们旅行社不仅推出了自驾游项目，还推出了网上预约导游服务。”山东国信国际旅行社董事长张晓国说，受到疫情的影响，他们旅行社的“境外游”“研学游”“红色游”三大主营业务基本上处于停滞状态，他们尝试了多种“自救”措施，其中“自驾游”等单向服务项目效果还不错。

同时，张晓国还发动员工在网上售卖各旅游景点的土特产，“其实，这些措施几年前就有，近来因为疫情，加大了推荐力度。”张晓国说，这种私人定制的导游服务有比较广阔的市场空间。

岱顶主通道开启9条分流盘道 观日出游客分区分时下山，泰山2日再发约满预警

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 薛瑞

1日深夜，泰山景区连发三条通告落实限流措施。2日下午再发通告，告知游客当日门票预约已满，暂停售票。目前，主通道天街至十八盘线已开启9条分流盘道，全力做好游客分流疏导。

自5月2日起，泰山景区实行分时预约制度，游客要通过“泰山景区”微信公众号，按照0:00至8:00、8:00至16:00、16:00至24:00三个时段，进行分时网络预约购票，预约成功后必须按照预约时间进山，提前或错过预约时间无法进山游览。同时，日出后，岱顶实行分区分时下山，瞻鲁台区域游客5时30分开始下山；玉皇顶区域游客5时40分开始下山；拱北石区域游客5时50分开始下山；丈人峰区域游客6时开始下山。

2日下午，泰山景区再发通告，截至15时57分，当日门票预



泰山全力做好游客分流疏导。

约已满，景区暂停售票，但检票继续。5月3日线上预约购票渠道保持开放，为确保安全，线下售票和检票时间自凌晨2时开始。

很多游客到泰山都是为了目睹日出美景，每天日出时分和日出过后，面积较小的岱顶最易发生拥堵。泰安市委市政府紧急抽调300名警力增援，2日凌晨分批进驻岱顶。岱顶565名各类管理人员全部到岗到位，全力疏

导，确保不发生滞留。

目前，岱顶主通道天街至十八盘线已开启9条分流盘道，实施分段截流、限时放行、环线通行等措施。玉皇顶一丈人峰一索道站线，设置服务点，全力向桃花源、后石坞分流。青帝宫一孔子庙一岱顶派出所线，引导游客沿林内防火道下山。截至目前，景区旅游秩序整体平稳有序。

